
COMUNE DI GENOVA QUESTIONARIO 1 

Pagina 1 

001. Che cosa si intende per il principio di efficacia dell'azione amministrativa previsto dall'art. 1 della legge 241/1990? 

A) L'idoneità dell'azione amministrativa a conseguire i risultati prefissati. 

B) L'idoneità dell'azione amministrativa al funzionamento complessivo degli apparati amministrativi. 

C) Il minor dispendio o impiego di mezzi economici e procedurali nel raggiungimento dei risultati. 
 

002. L'art. 4 della Legge 241/1990 fa carico a ciascuna pubblica amministrazione di determinare, per ciascun tipo di 

procedimento amministrativo, l'unità organizzativa responsabile dell'istruttoria e di ogni altro adempimento 

procedimentale, nonché dell'adozione del provvedimento finale. Tali determinazioni: 

A) Sono rese pubbliche nelle forme previste dai singoli ordinamenti. 

B) Costituiscono atto interno di natura organizzativa e pertanto non sussiste obbligo di comunicazione pubblica. 

C) Devono essere comunicate al soggetto interessato al singolo tipo di procedimento, che ne faccia richiesta. 
 

003. L’esecutorietà del provvedimento amministrativo consiste: 

A) Nel potere della P.A. di portare ad esecuzione direttamente e coattivamente l’atto, senza ricorrere preventivamente all’autorità 

giudiziaria. 

B) Nell’idoneità del provvedimento a produrre automaticamente ed immediatamente i propri effetti. 

C) Nella speciale situazione in cui l’atto si trova quando nessun ostacolo giuridico si frappone alla sua esecuzione. 
 

004. Ai sensi dell’art. 15 del nuovo codice dei contratti pubblici, approvato con il D.Lgs. 36/2023, le stazioni appaltanti e gli enti 

concedenti che sono pubbliche amministrazioni nominano il RUP: 

A) Tra i dipendenti della stazione appaltante o dell’ente concedente, assunti anche a tempo determinato. 

B) Solo tra i dipendenti della stazione appaltante o dell’ente concedente, assunti a tempo indeterminato. 

C) Anche tra collaboratori della stazione appaltante o dell’ente concedente, assunti dall’esterno. 
 

005. Nel caso di una procedura in cui è stata presentata o ammessa una sola offerta e non sono state tempestivamente proposte 

impugnazioni del bando o della lettera di invito, o le impugnazioni sono già state respinte con decisione definitiva, si applica 

il termine dilatorio di trentacinque giorni dall’invio dell’ultima delle comunicazioni del provvedimento di aggiudicazione, 

previsto dell’art. 18 del nuovo codice dei contratti pubblici, approvato con il D.Lgs. 36/2023? 

A) No. 

B) Sì, il termine dilatorio non si applica solo agli appalti basati su un accordo quadro. 

C) Sì, il termine dilatorio non si applica solo agli appalti basati su un sistema dinamico di acquisizione. 
 

006. A norma dell’art. 37 del nuovo codice dei contratti pubblici, approvato con il D.Lgs. 36/2023, il programma triennale dei 

lavori pubblici e i relativi aggiornamenti annuali sono pubblicati: 

A) Sul sito istituzionale e nella banca dati nazionale dei contratti pubblici. 

B) Solo sul sito istituzionale dell’amministrazione. 

C) Sul sito istituzionale e sulla Gazzetta Ufficiale della Repubblica Italiana. 
 

007. Ai sensi dell'art. 170 del D.Lgs. n. 267/2000 (TUEL), il Documento unico di programmazione è composto: 

A) Dalla Sezione strategica, della durata pari a quella del mandato amministrativo, e dalla Sezione operativa di durata pari a quella del 

bilancio di previsione finanziario. 

B) Dalla Sezione strategica, della durata pari a quella del bilancio di previsione finanziario, e dalla Sezione operativa di durata pari a 

quella del mandato amministrativo. 

C) Dalla sola Sezione strategica, di durata quadriennale. 
 

008. A norma dell'articolo 14 del decreto legislativo n. 118/2011, unitamente alle rilevazioni contabili in termini finanziari, 

economici e patrimoniali, i documenti di bilancio previsivi e consuntivi delle Amministrazioni pubbliche di cui all'articolo 2 

del medesimo decreto ripartiscono le spese in missioni e programmi. A loro volta, i programmi si articolano: 

A) In titoli e, ai fini della gestione, sono ripartiti in macroaggregati, capitoli ed eventualmente in articoli. 

B) In titoli, macroaggregati e articoli. 

C) In macroaggregati, capitoli e articoli. 
 

009. Al fine di consentire il consolidamento ed il monitoraggio dei conti pubblici, nonché il miglioramento della raccordabilità 

dei conti delle amministrazioni pubbliche con il Sistema europeo dei conti nazionali nell'ambito delle rappresentazioni 

contabili, le amministrazioni di cui all'articolo 2 del D.Lgs. n. 118/2011, adottano: 

A) Il piano dei conti integrato. 

B) Il piano degli indicatori e dei risultati attesi di bilancio. 

C) Il piano dei flussi di cassa prospettici. 
 

010. Per l'abitazione principale di categoria catastale A/2, quale aliquota minima può essere stabilita dal Comune (art. 1, comma 

740, della legge n. 160/2019)? 

A) Nessuna, per tale abitazione l'IMU non è dovuta. 

B) 0,1%. 

C) 0,5%. 
 

011. Il Comune ha facoltà di introdurre con proprio regolamento esenzioni e riduzioni TARI in favore di abitazioni occupate da 

soggetti che risiedano o abbiano la dimora: 

A) Per più di sei mesi all'anno, all'estero. 

B) Per più di otto mesi all'anno, all'estero. 

C) Per più di tre mesi all'anno, all'estero. 
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012. A norma dell'art. 1174 del codice civile, la prestazione che forma oggetto dell'obbligazione deve corrispondere a un interesse 

del creditore. Tale interesse può anche non essere patrimoniale? 

A) Sì. 

B) No, deve sempre corrispondere a un interesse patrimoniale del creditore. 

C) Sì, anzi deve necessariamente essere non patrimoniale. 
 

013. A norma dell'art. 1193 del codice civile, nel caso in cui un soggetto abbia più debiti della medesima specie verso la stessa 

persona e non indichi quando paga quale debito intende soddisfare, il pagamento: 

A) Deve essere imputato al debito scaduto. 

B) Deve essere imputato al debito più oneroso per il debitore. 

C) Deve essere imputato in modo proporzionale ai vari debiti. 
 

014. In base all’art. 1253 del codice civile, quando le qualità di creditore e di debitore si riuniscono nella medesima persona, si 

configura un'estinzione dell'obbligazione per: 

A) Confusione. 

B) Compensazione. 

C) Novazione. 
 

015. Le deliberazioni concernenti gli acquisti e le alienazioni immobiliari, che il Tuel attribuisce all'organo consiliare, possono 

essere assunte in via d'urgenza da altri organi dell'amministrazione (art. 42 Tuel)? 

A) No, è espressamente previsto che le attribuzioni consiliari non possono essere assunte in via d'urgenza da altri organi. 

B) Sì, possono essere assunte da altri organi, con l'obbligo di sottoporle a ratifica consiliare, a pena di decadenza, nei trenta giorni 

successivi. 

C) Sì, possono essere assunte in via d'urgenza dal Direttore generale. 
 

016. A norma del disposto di cui al co. 4, art. 5, Tuel, i criteri e le procedure per gli atti e gli strumenti della programmazione 

socio-economica e della pianificazione territoriale dei comuni rilevanti ai fini dell'attuazione dei programmi regionali sono 

indicati/fissate: 

A) Con legge regionale. 

B) Con provvedimento congiunto tra regione, province e enti locali. 

C) Con legge dello Stato. 
 

017. Ai sensi dell'art. 114 del d.lgs. n. 267/2000, l'istituzione: 

A) È organismo strumentale dell'ente locale per l'esercizio di servizi sociali, dotato di autonomia gestionale. 

B) È organismo strumentale dell'ente locale per la promozione del decoro urbano, dotato di autonomia gestionale. 

C) È organismo strumentale dell'ente locale per l'esercizio di servizi tecnici, non dotato di autonomia gestionale. 
 

018. A norma del disposto di cui all'art. 14 (Scelta della modalità di gestione del servizio pubblico locale) del d.lgs. n 201/2022, 

l'ente locale può provvedere all'organizzazione del servizio mediante affidamento a società in house? 

A) Sì, nei limiti fissati dal diritto dell'Ue, secondo le modalità previste dall'art. 17. 

B) No, l'unica modalità di gestione è l'affidamento a terzi mediante procedura a evidenza pubblica. 

C) No, l'unica modalità di gestione è l'affidamento a società mista. 
 

019. La negligenza, del dipendente di una Amministrazione comunale, nella cura dei locali e dei beni mobili o strumenti a lui 

affidati o sui quali, in relazione alle sue responsabilità, debba espletare attività di custodia o vigilanza comporta la sanzione 

disciplinare (art. 72, CCNL Comparto Funzioni locali): 

A) Dal minimo del rimprovero verbale o scritto al massimo della multa di importo pari a quattro ore di retribuzione. 

B) Del licenziamento con preavviso. 

C) Della sospensione dal servizio con privazione della retribuzione fino a 2 anni. 
 

020. Il dipendente di una Amministrazione comunale ha diritto di richiedere un permesso retribuito in caso di lutto per un affine 

entro il primo grado, es. suocero, (art. 40, CCNL Comparto Funzioni locali)? 

A) Si, ha diritto a un permesso retribuito di giorni tre. 

B) No, ha diritto a richiedere un permesso non retribuito. 

C) No, ha diritto a richiedere un congedo. 
 

021. In quale coppia, tra quelle proposte, i due vocaboli sono collegati da un rapporto di inclusione? 

A) Poliziesco, genere. 

B) Thriller, commedia. 

C) Pagina, copertina. 
 

022. Individuare tra i seguenti il sillogismo che conduce ad una falsa conclusione. 

A) Tutti i commercianti sono chiacchieroni. Paola è chiacchierona, dunque è commerciante. 

B) Se ami le scarpe con il tacco allora ami anche gli stivali. Io amo le scarpe con il tacco, quindi amo anche gli stivali. 

C) Tutti i tedeschi bevono la birra. Abel è tedesco, quindi beve la birra. 
 

023. Se "singole" è "1367452" e "legnosi" è "5276413" quanto vale "sgelino"? 

A) 1725364. 

B) 1725346. 

C) 1723564. 
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024. Se "Mucca" sta a "muggire" allora è logico che "________" stia a "________". 

A) Pulcino - pigolare. 

B) Cornacchia - squittire. 

C) Merlo - barrire. 
 

025. Quale termine non fa parte del gruppo? monovolume - gazzella - station-wagon - pick up. 

A) Gazzella. 

B) Monovolume. 

C) Station-wagon. 
 

026. Se il valore di A è 6, quello di B è 4 diviso 8, quello di C è 3 e quello di D è 8 diviso 4, quanto vale A per B più il prodotto di C 

per D? 

A) 9. 

B) 8. 

C) 7. 
 

027. Se un fattorino consegna 8 lettere in 40 minuti, quante lettere consegnerà in un'ora e quindici minuti mantenendo lo stesso 

ritmo di lavoro? 

A) Quindici. 

B) Quattordici. 

C) Sedici. 
 

028. Una assistente di segreteria deve digitare a computer 400 fogli. Svolge un quarto del lavoro Venerdì e due terzi del 

rimanente Lunedì. Quanto le rimane da digitare? 

A) 100 fogli. 

B) 2/3 dell'intero lavoro. 

C) 115 fogli. 
 

029. Calcolando 1/5 della somma di 1/4 di 12 e di 1/3 di 36 si ottiene: 

A) 3. 

B) 5. 

C) 4. 
 

030. Quale dei termini indicati completa in modo logico la seguente proporzione verbale? "LIME" sta a "MELI" come "ROCA" 

sta a "?". 

A) CARO. 

B) ACRO. 

C) ORCA. 

 


